

世親菩薩是印度人，他所習學的是小乘教；他有個哥哥，是無著菩薩，所習的是大乘教。這無著菩薩，就想要度他這個弟弟，教他迴小向大。所以呀，就說小乘教啊，這個法是不究竟的，這是啊，化城，而不是阿，寶所！這是啊，教這個窮子拿著一個糞筐啊，到處去撿糞的一個法門。

世親菩薩一聽這個說法，啊，就勃然大怒，發起脾氣來了，說，你這才是偏見呢！啊，你說你大乘是寶所，大乘是究竟法，我不相信的？於是乎啊，他就造了一部小乘的論，專門呢，來批評大乘。說大乘，啊，是有名無實；大乘，啊，是虛無縹緲；大乘，啊，是一個空談，而不啊，實際的，不實在的；就用種種的方法、種種的譬喻、種種的言說、種種的義理，來批評啊，這個大乘！這無著菩薩，簡直就沒有辦法他，啊，雖然是做哥哥的，也啊，管不了這個弟弟；啊，這個弟弟呀，是狂妄無知，啊，他沒有法子教化他。

那麼想來想去啊，有一天呢，就想起一個方法來，想的頭髮都白了，把這個無著菩薩想的頭髮都白了，哎，這個方法可想出來了。什麼呢？唉！年紀也這麼大了，自己就說自己要死了，啊，將要啊，嗚呼哀哉了。那麼就放出來一種的傳說，說什麼呢？說我這一生啊，學習佛法，已經啊，無所貪戀了！還有一件事我放不下的，是什麼呢？就是啊，我在沒死之前最好能見一見我這個兄弟呀，世親！那麼若能見一見他，我就死了，眼睛也都可以閉上眼睛了；不然呢，啊！我真是對不起他囉！我令他，啊，發我的脾氣，這是很對不起我這個弟弟的！

哎，他這麼樣一有這種的傳說，叫人這麼樣給他互相傳說這個這幾句話！世親菩薩一聽，說，啊，我哥哥要死了，不管他對我好不好，我現在要去看一看他去了！啊，要去看一看了！看一看呢，那麼他說看見我，他死就瞑目了！

於是乎就來了，來了，啊，無著菩薩就對他說，說為什麼我有病啊？世親你知道嗎？就因為我對不起你呀！我給你講的法呀，令你呀，很不高興的，不歡喜，啊，我一想以後啊，就生大慚愧，覺得太對不起你！

那麼這樣子，世親菩薩一聽他懺悔！對他，說，那沒有關係，啊，你說什麼，過去算了！我都不介意這個事情了！那麼這個無著菩薩又對這個世親說，說是，啊，我現要死了，最好有人幫我念一部華嚴經啊，我更高興了！

這華嚴經啊，是我一生啊，所習學的，啊，現在可惜我自己也不能念了；若有人念給我聽一遍，我也啊，啊，心裏就沒有這麼樣子痛苦了。世親菩薩說，啊，那我來幫你念囉！於是乎就上套了，上這個無著菩薩這個什麼，他就幫他念華嚴經！

念，越念越覺得自己是不對了，越念自己覺得所說的道理，啊，都錯了！啊，來造這個五百卷的這個論，啊，也啊，謾謗大乘，這個罪過無量了！啊，越念，越覺得自己不對！這華嚴的境界，喔！他一念這華嚴經，華嚴經這個字，每一個字都放大光明，每一個字啊，啊！都是啊，顯出這個重重無盡，無盡重重，不可思議，不可說這種的境界來！

啊，他就生大慚愧了！啊，他明白了。明白了，生大慚愧了，就說，哥哥，哥哥你快遞給我一把劍，寶劍！他哥哥問，給你一把寶劍幹什麼？他說，唉！我呀，現在念這華嚴經，我知道我以前呢，用我這個舌頭來謾謗大乘啊，這是罪過無量！現在呀，我要把我這個舌頭啊，用寶劍割了它去！

無著菩薩一聽，說，唉，你不要這麼小孩子見識囉！世親菩薩說，怎麼樣呢？他說，你呀，好像**在這個地跌倒了，你要還藉著這個地站起來，那才算！**你在地跌倒了，你就認為，啊，這我跌倒了，不起來了，那麼那就有什麼用呢？

現在你因為用這個舌頭來謾謗大乘，你何妨再用你這個舌頭來讚歎大乘呢！這個世親菩薩一聽，說，對呀！咦！我謾謗大乘，可以那麼我現在呀，我可以讚歎！於是乎啊，就走到山裏頭去寫這華嚴論！這個論成了，寫了五百卷華嚴論，啊，有的人說六百卷；那麼，啊，總而言之這華嚴論，你若想知道多少卷，你就看看華嚴論就知道了！

那麼寫成了，這個大地就六變震動！那麼在這個國的國王啊，就去見這個世親。到那見，說，你是不是證到阿羅漢果了？他說，不是。說，你既然沒有證到阿羅漢果，怎麼這個地動呢？他說啊，因為我以前謾謗大乘，現在我寫了一部華嚴論讚歎大乘；我這個論寫成了，這個地就震動，放光，啊，地就流光了！所以說論成西域，則地震光流，就是啊，這個故事。